  «Сохранение традиций по формированию социальной компетентности обучающихся сельской школы.»
О.Г. Щетинкина, директор МОУ «Чумлякской СОШ»

           Идёт время, меняя всё вокруг. Или мы так говорим, не задумываясь. Меняются, в первую очередь, внешние атрибуты. Основополагающие проблемы, принципы, ценности остаются. Недаром многие из них  называются «вечными».    Один из таких вопросов - отношения «я» и «мы». Человек живет среди других людей. Людям старшего поколения, знакомым с работами классиков марксизма – ленинизма по этому поводу должна вспомниться фраза:   «Нельзя жить в обществе и быть свободным от общества». По сути,  она очень точна. 

     Руководствуясь этими положениями, советское общество в советской школе насаждало культ «мы». Школьники должны были делать многое для пользы «мы», государства, общества: мыть пол, собирать металлолом и макулатуру, убирать в колхозах и совхозах овощи  и многое другое. Недаром  работа на пришкольном участке называлась «отработка».
  Со временем  были отвергнуты эти принудительные виды деятельности.  Действительно, нельзя через принуждение воспитать  свободную  личность. Но мы  получили нежелание детей, потом и взрослых, делать что – либо для других: семьи, школы, государства. Многие стали думать, что они не должны ничего для общества, а вот общество, государство для них должно сделать всё. Но, опять же,  вспоминается: «Государство - это мы». И кто кому что должен?  Мы должны нам? Я должен себе?
       Наша сельская Чумлякская школа богата и сильна своими традициями. И до недавнего времени мы не ощущали остроты проблемы – человек в обществе,  социуме. Но, как и многие другие, коллектив столкнулся с тем, что  дети и их родители не желают участвовать   в  делах школы и социума. Школьники, а потом и выпускники, идут в жизнь с желанием только получать от других. Асоциальное поведение подростков, проблемы в семье, трудовая «миграция», жизненная неустойчивость… Что можно сделать, чтобы помочь детям найти свое место в жизни,  реализовать себя и  делать жизнь лучше, принося пользу окружающим?

   Этот вопрос заставил нас проанализировать свою деятельность, выйти на участие в работе по созданию социально-активного образовательного учреждения . Мы поняли, что у нас есть хороший опыт, который поможет выйти на новый уровень по формированию социальной компетентности обучающихся, а именно так инновационно можно назвать умение жить в обществе, социуме.

     Каков  же  наш опыт? Он не особенно оригинален,  можно  сказать,  типичен.

Школа многие годы была одной из лучших в районе, давала качественные знания, в 2007 году стала победителем конкурса  ПНПО «Образование», получила 1 миллион рублей  на реализацию инновационных программ . С 1996 года в селе Чумляк работал  ЕОК  (единый образовательный комплекс), в 2004 году получивший статус КОЦ (культурно-образовательного центра). Школьники участвовали в работе кружков в школе, в ДК, в библиотеке, работали в колхозе, «отряде мэра», благоустраивали  территорию школы  и села, оказывали «тимуровскую» помощь,  помогали в создании и деятельности школьного и сельского краеведческих  музеев, были победителями многих конкурсов разного уровня. Но главное – выпускники школы находили свое место в жизни, становились достойными членами общества. О них приходили положительные отзывы с мест учёбы и работы, и пусть немногие стали известными людьми, но большинство заслужило уважение и с честью несло звание – выпускник Чумлякской школы. А как  признательность самих выпускников – многочисленные вечера встреч, на которых звучали добрые слова благодарности в адрес педагогов, школы, давших «путёвку в жизнь».

Получается, говоря современным языком, выпускники обладали социальной компетентностью.
   Как же нужно переосмыслить этот опыт и использовать его в новых условиях? Что позволяло добиваться хороших результатов?

    Во-первых,  школьники много участвовали в практической деятельности (помощь школе, колхозу, селу). Во – вторых, преобладала идея общественной ценности. И вся деятельность для многих получала не принудительный, а добровольный, общественно и личностно – значимый характер. И как не вспомнить снова афоризм: «Свобода – это осознанная необходимость». И в общественно- полезной деятельности ребенок видел свою роль, ощущал свою важность, испытывал положительные чувства: гордость за сопричастность к общему, нужному делу.

Получается, сейчас, чтобы воспитать такие качества, нам   нужно:

1) помочь детям осознать личную пользу для человека от общественно - значимой деятельности, вернуть нравственно-моральные ценности и патриотические идеи;
2) вовлечь школьников  в такую деятельность на осознанном уровне,  стимулировать и поощрять  добровольный, волонтёрский характер деятельности;
3) расширить спектр предоставляемых знаний, включить в учебные планы курсы, дающие  специфичные знания, направленные на формирование социальных компетенций (готовящие к социально-профессиональному выбору,  дающие навыки межличностного общения, гуманистической направленности,  помогающие овладеть  этическими нормами поведения, правилами здорового образа жизни).

4) привлечь  к процессу воспитания, социализации детей все силы  социума, объединить их усилия на основе партнёрства и осознания общественной  значимости решаемых задач.
    Есть ли у нас для  этого условия? Безусловно, да. Но  дело осложняется тем,  что произошли значительные кадровые изменения. Ушли на пенсию многие учителя,  вновь пришедших  молодых педагогов немного, они не знакомы с нашим опытом, да и сами ещё находятся  в процессе социализации, завершения формирования социальной компетентности, адаптации себя в роли педагога, воспитателя нового поколения. 

     Мы поняли,  что залогом успеха в прошлом был высокий уровень личностных качеств педагогов, работавших в школе. Многие обладали теми характеристиками, которые востребованы сегодня в качестве конечного результата формирования  социальной компетентности личности: высоконравственные,  ответственные, инициативные, компетентные.  Их пример – тот образец,  на который мы можем равняться сами и ориентировать молодых учителей и  своих учеников.
     Благодаря  накопленному опыту,  мы работаем последние годы  в правильном направлении, хотя программу социально-активного образовательного  учреждения    оформляем   сегодня.

    Направления деятельности школы по вовлечению учащихся в полезную деятельность: за последние годы составлены и реализованы проекты: «Добрые дела с заботой о селе», «Их взрастила земля Чумлякская», агентство «Мери Поппинс», «Поздравь ветерана»,  «Дом, в котором уютно всем» «Лидер», социальные акции «Родник», «Посади свое дерево», «Милосердие», «Кормушка»,  работает «отряд мэра», проводятся трудовые смены летнего оздоровительного лагеря, тимуровская работа .
       Большое внимание уделяется проектной и исследовательской деятельности. При этом темы выбираются не отвлеченные и абстрактные, а такие, чтобы в ходе исследования ученики приобрели духовный опыт, сформировали социальные компетенции. Исследования на основе краеведческого материала дают прекрасную возможность для этого.   В сборники исследований вошли работы по таким темам: «Сердце отдаю детям», «Труженики тыла», «Ребёнка воспитать – дать миру человека», « У войны не женское лицо», « Творчество жителей села»,  « Наши земляки – депутаты органов  власти разного уровня», « Сто лет на службе людям», «Дети войны», «Боль моя, Афганистан» « Влияние загрязнения атмосферы на рост и развитие лишайников в Щучанском районе» и другие.
      В ходе внеурочной деятельности прослеживается не только разнообразие форм (социальные практики, проекты, акции, добровольчество, экскурсии, очно-заочные школы), но и многолетние традиции сотрудничества с сельским ДК, библиотекой, краеведческим музеем, администрацией сельского совета, врачебной амбулаторией, ПУ, агрофирмой.

    Большим плюсом в работе по формированию лидерских качеств и вовлечению детей в  жизнь школы и социума можно считать деятельность органа ученического самоуправления - Большого Совета. Уже много лет под руководством ЗДВР Диких С.Л. старшеклассники активно включаются в организацию жизни школьников, управление их делами.  Интересно, что при переходе в другие общеобразовательные учреждения они удивлены, что там нет Большого Совета,  многие считают, что он должен быть везде. Большинство  бывших председателей Большого совета продолжают проявлять общественную активность, занимают руководящие позиции.
  В формировании смены «школьных руководителей» помогает детская общественная организация «Школьная Галактика», в рамках которой несколько лет реализуется программа школы «Лидер».

    В целях информирования сообщества несколько лет выпускается школьная газета «ЖиРаФа», оформлены родительские уголки на открытых стендах в учреждениях и организациях села, где помещаются в том числе и материалы «Заочной школы семейного воспитания».

    При переходе на БУП-2004 у нас появилась возможность варьировать предметное содержание учебного плана. Мы сочли нужным кроме рекомендованного региональным компонентом  и очень нужного курса «Учись учиться», формирующего учебные умения и компетенции, курса ОРКиСЭ в 4-5 классах  включить в план 5-11 классов и другие  нравственно  и социально  ориентированные курсы: «Этическая грамматика (5-7 класс)», «Я и мои друзья», «Позитивное развитие личности», «Этика и психология делового общения», «Деловой Этикет»,  «Основы имиджелогии», «Азбука семейного счастья», «Законы счастливой семьи», «Конституционное право и основной Закон России», «История православной культуры»,  «Человек: современные проблемы здоровья», «Здоровье и карьера»,  «Основы здорового питания», «Экологический практикум»,», «Экономика и экология России», «Энергетика будущего», «Основы компьютерного делопроизводства».
   Они интересны детям, так как школьники ощущают потребность в знаниях, позволяющих им самореализоваться, создать счастливую семью, адаптироваться в обществе, быть успешными.

   Осуществляется межведомственное взаимодействие как в работе с детьми в социально-опасном положении,  так и, в основном,  по организации культурно-досуговой и просветительской  деятельности: совместные праздники в ДК,   помощь в работе краеведческих музеев,  просветительская  работа фельдшера  Чумлякской амбулатории по формированию ЗОЖ, занятия в  «Театре книги»  при сельской библиотеке.
       Проанализировав  ситуацию,  мы  сделали вывод, что  работа  по фомированию социальной компетентности  обучающихся, причём именно  силами социума при большем участии школы проводится  уже много лет,  но сегодня  требует  инновационного подхода, так как изменилось время, условия, люди.  Любые изменения начинаются  в умах людей,  и  так  как именно школа формирует значительную часть знания и сознания,  она должна быть социально-активной,  ей не уйти от роли  просветителя и воспитателя детей,  родителей, жителей тех населённых пунктов, где она находится. Но сделать это  возможно при общей заинтересованности,  понимании важности  проблем, совместных усилиях.
