Для  кого развивается школа?
(Статья в районную газету  «Звезда»)

  Большое село  не может  жить  без своей школы.  Школа в Чумляке  ещё недавно была одной из самых крупных в районе. Но идёт время, рядом построены более современные здания,  меньше стало жителей  - меньше учеников и учителей, изменился  социальный  состав обучающихся, их интересы и стимулы, изменились требования  к уровню преподавания. Школа неизбежно меняется вместе с обществом.  Она должна  решать все задачи, поставленные государством.  Одной из задач является   выполнение образова-тельных  запросов населения. В каждом ОУ решение этой задачи  приобретает  свои особенности, поэтому важно организовать эффективное управление.   

      Администрация  и педколлектив  Чумлякской  школы стремится  проанализировать и учесть все факторы влияния, продумать перспективы развития. Важно, чтобы школа  не просто выжила, как ни пытаются  её «закрыть» паникёры, но и сохранила свой статус, развивалась,  совершенствовалась. Считаем, что для этого немало сделано.
    Прежде всего, как бы ни было сложно,  ведётся работа по закреплению кадров, решению жилищных проблем молодых педагогов:  за последние 2 года  в школу пришли работать 7 молодых педагогов, отремонтированы 2 квартиры, осуществляется ремонт еще одной.

Для реализации федеральных образовательных стандартов педагоги проходят курсовую переподготовку, совершенствуют   методическое мастерство. 
  Одно из необходимых требований – использование интернет -ресурсов в обучении. Для этого  в школе работает не только компьютерный класс, но и почти  во всех учебных кабинетах есть компьютеры, работает Интернет. На любом уроке учитель может использовать новейшие технологии обучения. 

    Не минули наше село и другие «общественные болезни». Не хватает мест в детских садах.  Поэтому мы не отказались от предложения выделить помещение под организацию дошкольной группы для 6-леток,  что обеспечило место в детском  саду  20  детишкам.     2 кабинета на 1 этаже превратились в уютную игровую и спальную комнаты. В конце мая первый  выпуск дошколят «плавно» перешел на летнюю оздоровительную площадку, а с   августа их места заняла уже новая группа шестилеток.
   Группа открылась в конце декабря 2011 г., и в это же время руководство школы и РОНО решало вопрос о вступлении в программу «Доступная среда». И опять потому, что это не только сулило освоение нового миллиона, а еще потому, что всё больше приходит в школу детей с различными отклонениями в здоровье, детей – инвалидов. Для их обучения нужно создание особых условий. И уже сейчас закончено оборудование необычных для школ кабинетов: логопедического, психомоторной коррекции. Но, конечно же, недостаточно их материально оснастить. Проходит обучение логопед, разрабатываются новые программы, осваивается оборудование.

   Еще одной из давних проблем, не теряющий своей остроты, является организация работы «вечерней школы». Так как в Чумлякском филиале ПУ-29 обучаются дети, не имеющие основного образования, в Чумлякской школе для них открыты классы по программе вечерних сменных школ.   
Вся эта  работа  требует много сил, времени, внимания, терпения, но мы видим, что  она нужна.  Довольны родители, получившие место в детском саду. Различные категории детей  имеют новые образовательные возможности. Но решать все эти проблемы школе одной очень непросто, особенно в условиях преобладания  материальных ценностей,  кадрового голода, когда в результате невыгодной для нас конкуренции по заработной плате   многие ушли на завод.  Жаль, что  многие  родители не  стремятся  ни помогать, ни поддерживать педагогов, а  только требовать, критиковать.  Односторонние усилия не принесут значимых результатов.
Мы считаем, что совместные усилия  всего сельского сообщества помогут школе не только выжить, но и стать лучше. Поэтому в школе разработана программа и получен статус областной экспериментальной площадки «Социально активное образовательное  учреждение».

Надеемся, что усилия администрации и коллектива школы не останутся незамеченными родителями, жителями, организациями и учреждениями села. Благодаря их помощи школа сможет воспитать достойных будущих граждан своей Родины, поможет реализовать каждому его образовательные запросы.   
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